

rămâne un stat democratic suveran, pentru că Uniunea este compusă din astfel de state. Ca urmare, va avea în continuare un președinte, parlament, guvern și constituție proprie.

În anumite domenii, cum ar fi comerțul exterior, România își va uni eforturile cu celelalte state membre, ceea ce îi va da posibilitatea să dobândească o mai mare influență în lume. În aceste domenii, toate statele membre îi permit Comisiei Europene să acționeze în numele lor.

8 Când va fi introdusă moneda Euro în România?

Euro nu va fi adoptat automat în momentul aderării la Uniunea Europeană. Data introducerii monedei unice va fi stabilită prin hotărârea comună a Uniunii și a României. Condițiile pentru ca o țară să poată adopta moneda Euro au fost stabilite în anul 1993 și sunt cunoscute ca fiind criteriile de convergență de la Maastricht. Acestea se referă la controlul inflației, limitarea deficitului bugetului de stat și stabilitatea cursurilor de schimb. Adoptarea monedei unice de către România poate avea loc la câțiva ani după aderare, probabil nu mai devreme de 2010.

9 Ce sprijin ne oferă Uniunea Europeană până la momentul aderării?

Consiliul European de la Copenhaga din decembrie 2002 a decis să mărească progresiv sprijinul financiar acordat României începând cu 2004. Fondurile de pre-aderare vor crește anual, până în 2006, când vor atinge nivelul de 1 miliard Euro, iar România va deveni beneficiarul celui mai mare volum de finanțare oferit de Uniunea Europeană unui stat din afara sa. Pentru a face față acestei creșteri substanțiale a finanțării primite, România va trebui să-și adapteze capacitatea de administrare a fondurilor, astfel încât ele să poată fi folosite în totalitate și cu maximum de eficiență și impact.

10 De ce este extinderea o prioritate pentru Uniunea Europeană?

Toate statele membre și majoritatea locuitorilor Uniunii Europene actuale sprijină extinderea spre Europa Centrală și de Est. Extinderea are două coordonate, de egală importanță: din punct de vedere politic, Europa unită va fi mai stabilă și va reprezenta o voce pe scena politică internațională, iar din punct de vedere economic ea va fi mai puternică și va avea o influență sporită asupra piețelor mondiale.

- 1** Va fi intrarea în Uniunea Europeană benefică pentru România?
- 2** Cum se va modifica standardul nostru de viață după aderare?
- 3** Când va intra România în Uniunea Europeană?
- 4** Ce oportunități de locuri de muncă vom avea?
- 5** Vor fi românii considerați cetățeni de categoria a doua în Uniune?
- 6** Ce se va schimba pentru satul românesc?
- 7** Va fi România un stat suveran care va influența deciziile Uniunii?
- 8** Când va fi introdusă moneda Euro în România?
- 9** Ce sprijin ne oferă Uniunea Europeană până la momentul aderării?
- 10** De ce este extinderea o prioritate pentru Uniunea Europeană?



1 *Va fi intrarea în Uniunea Europeană benefică pentru România?*

Da, iar mărimea beneficiilor depinde în mare măsură de capacitatea României de a folosi eficient fondurile nerambursabile oferite de Uniunea Europeană, atât înainte cât și după aderare.

Ca membru al Uniunii, România va avea acces liber la o piață de aproape 500 milioane de locuitori, iar cetățenii și firmele românești vor beneficia de cele patru libertăți economice: libera circulație a forței de muncă, a serviciilor, a bunurilor și capitalului.

2 *Cum se va modifica standardul nostru de viață după aderare?*

Experiența extinderilor anterioare ale Uniunii arată că unul din efectele aderării unui stat mai puțin dezvoltat este creșterea nivelului de trai al populației acestui stat. De altfel, unul din principiile de bază ale Uniunii este solidaritatea în vederea reducerii decalajelor economice.

3 *Când va intra România în Uniunea Europeană?*

În 2007, dacă până atunci România va demonstra că poate îndeplini toate condițiile aderării: politice, economice, legislative și administrative.

Uniunea Europeană sprijină România în eforturile de pregătire pentru aderare, atât cu experiența statelor sale membre, cât și cu fonduri nerambursabile, ce urmează să crească, în perioada următoare, de la o medie anuală de 640 milioane Euro, în 2003, la 1 miliard Euro în 2006.

4 *Ce oportunități de locuri de muncă ne așteaptă?*

Cetățenii Uniunii Europene au acces egal la oportunitățile de muncă în toate țările membre. Mai precis, orice locuitor al Uniunii poate lucra fără permis de muncă în orice stat, în aceleași condiții ca și cetățenii statului respectiv. Pentru țările care vor adera la Uniune înaintea României, a fost stabilită o perioadă de tranziție care poate să dureze șapte ani, timp în

care cetățenii lor vor ajunge să se bucure de condiții identice cu cetățenii din cele 15 state membre actuale. Este de așteptat ca o politică similară să fie aplicabilă și României.

Pe de altă parte, întreprinzătorii, meșteșugarii și practicanții de profesii liberale (de exemplu: juriști, medici, artiști) vor putea să lucreze fără restricții în Uniune imediat după aderare.

5 *Vor fi românii considerați cetățeni de categoria a doua în Uniune?*

Nu. Statutul de cetățean al Uniunii Europene este același pentru toți locuitorii statelor membre. Toate statele sunt egale din punct de vedere politic, indiferent dacă sunt mari sau mici, dacă sunt de mai mult sau mai puțin timp membre, dacă sunt mai mult sau mai puțin dezvoltate din punct de vedere economic. Acest lucru înseamnă egalitatea în drepturi a cetățenilor, aceștia fiind reprezentați în toate instituțiile europene.

La fel ca și celelalte state din Uniune, România va fi reprezentată în Comisia Europeană, în Consiliul European (Consiliul de Miniștri) și în Parlamentul European.

6 *Ce se va schimba pentru satul românesc?*

După aderarea la Uniunea Europeană, satul românesc va primi sprijin în direcția unei dezvoltări rurale durabile, care să asigure venituri decente locuitorilor din zonele rurale, protejând totodată mediul înconjurător.

Așa-numita Politică Agricolă Comună (PAC), care se aplică în toate statele membre ale Uniunii Europene, este pregătită în România de programul SAPARD pentru agricultură și dezvoltare rurală. Prin acest program, mediul rural românesc beneficiază deja de aproximativ 150 de milioane Euro anual.

7 *Va putea România să influențeze deciziile Uniunii și să-și păstreze suveranitatea?*

România va fi absolut egală în drepturi cu toate celelalte țări membre: va avea reprezentanți în instituțiile europene, iar documentele importante vor fi traduse și în limba română, care va deveni una din limbile oficiale ale Uniunii Europene. România va